

ODRŽANA TREĆA SEDNICA RADNE GRUPE "ŽIVOTNA SREDINA" NACIONALNOG KONVENTA O EU

U okviru projekta „Znam kako da delujem“ 26. februara 2014. godine, u Gradskoj kući u Nišu, održana je treća sednica Nacionalnog konventa o EU, radne grupe Životna sredina. Tema ove sednice bila je „Rezultati i perspektive unapređenja i prekogranične saradnje i njen značaj za životnu sredinu i poglavlje 27.“ Na skupu su govorili **Žarko Ranković**, gradski većnik Grada Niša, **Miodrag Gluščević** iz Stalne konferencije gradova i opština, **Maja Jovanović** ispred Lokalne kancelarije zajedničkog tehničkog sekretarijata, **Ivan Pavlović** iz Uprave za poljoprivredu i razvoj sela, **prof. dr Srđan Glišović** sa Fakulteta zaštite na radu i **Dejan Milošević** iz Centra za razvoj građanskog društva PROTECTA. Interni ekspert radne grupe bio je **profesor Dragoljub Todić**.

Sednica je otpočela analizom položaja i aktivnosti samog grada u oblasti zaštite životne sredine. Po rečima **Žarka Rankovića**, gradskog većnika, Niš je jedna od aktivnih lokalnih samouprava. *„Već duži niz godina se sprovodi čitav niz skrininga i programa koji se odnose na merenja određenih pokazatelja značajnih za procenu poput aero zagađenja, nivo aero polena i sl. Sve što je predviđeno pozitivnim propisima se u Nišu meri i prati bez obzira na budžet i njegovu problematiku.“* Niz problema koje ovaj grad ima poput gradske deponije, nerešenog problema otpadnih voda ili pasa lotalica, je takođe u fokusu grada. Naglasio je da grad ima dobru saradnju sa inostranim partnerima, poput Austrijskog društva za zaštitu životinja, sa kojim rade na projektu izgradnje prihvatilišta za pse.



„Niš je jedini grad na Balkanu koji ima usvojenu strategiju bezbednosti shvaćenu u širem smislu da obuhvata ekološki, ekonomski i socijalni aspekt, a ne samo zaštitu od vanrednih situacija.“ U kontekstu

prekogranične saradnje, važni su protokoli koji su potpisani sa Sofijom i Bečom, kao i razvijeni odnosi između partnerskih strana.

Interni ekspert ove Radne grupe, **profesor Dragoljub Todić**, osvrnuo se na samom početku na (ne)postojanje razvijene metodologije pri merenju i ocenjivanju rezultata prekogranične saradnje. Na prvoj međuvladinoj konferenciji Srbija je iznela da je proces programiranja sredstava IPA fondova uspešno sproveden, da su sredstva dobro usmerena i da su iskustva apsorpcije pozitivna, međutim doveo je u pitanje adekvatno merenje ovih rezultata imajući u vidu samu složenost navedenih oblasti. Ocene moraju da budu znatno preciznije, podržane merilima i pouzdane za odlučivanje.

O rezultatima Republike Srbije u prekograničnoj saradnji, možemo se informisati iz različitih dokumenata poput međunarodnih ugovora. Iako tu postoji problem uporedivosti pravnih sistema partnera u ugovorima. „Znatno konkretnije procene rezultata prekogranične saradnje, moraju da budu sadržane u izveštaju o sprovođenju projekata. Od trenutka kada kada se utvrde ciljevi i indikatori na projektu isti moraju biti sistematski praćeni. U praksi se evaluacija svodi na izjavu da je “unapređena svest građana” što nije precizno definisano šta konkretno znači.”

Maja Jovanović iz Lokalne kancelarije zajedničkog tehničkog sekretarijata, bavila se konkretnim primerima projekata prekogranične saradnje i njihovim efektima. Ova kancelarija se bavi samim monitoringom projekata koji su odobreni kroz CBS program Srbija Bugarska. Sredstva odobrena za 2013. godinu će biti potrošena na ugovorene projekte što i jeste najvažniji cilj koji ova kancelarija želi da postigne. Ono na šta oni podsećaju jeste neophodnost OCD-a da im dostavljaju povratne informacije po pitanju toga šta oni vide kao prioritete, kako bi kancelarija znala za šta da traži novac. Iako je u poređenju sa ostalim prekograničnim programima ovaj jedan od najaktivnijih i dalje u procesu evaluacije, nema dovoljno saradnje sa potencijalnim korisnicima sredstava na terenu.

Miodrag Gluščević iz Stalne konferencije gradova i opština, predstavio je istraživanje koje je sprovedeno krajem prošle godine, kao i SWOT analizu stanja kapaciteta lokalnih samouprava po pitanju

sprovođenja propisa u domenu životne sredine. Takođe, on se osvrnuo na prvu CO2 neutralnu konferenciju, temu integracija i pristupanja EU u oblasti životne sredine i uticaja na lokalni nivo.

Ivan Pavlović iz Uprave za poljoprivredu grada Niša je rekao kako je Uprava prepoznata kao subjekt koji ima iskustva u prekograničnoj saradnji i životnoj sredini. U ovoj Upravi je i tim ljudi koji se pored poljoprivrede bavi i zaštitom životne sredine što je vrlo važno, jer sama zajednička poljoprivredna politika EU oslonjena je jednim stubom na taj segment. „Sve što uvodimo u godišnje programe rada i višegodišnje planiranje i u programe prekogranične saradnje je bazirano na oblasti životne sredine.”

Pavlović je takođe izrazio svoje nezadovoljstvo nedovoljnim aktivizmom i učešćem javnosti, a posebno organizacija u kreiranju politika vezanih za poljoprivredu i životnu sredinu imajući u vidu to da smo mi ti koji kreiramo politiku, a ne neko drugi, mislivši pod tim na EU.

Profesor Srđan Glišović sa Fakulteta zaštite na radu, preporučio je da pri formiranju projektnih timova bude prisutna multidisciplinarnost i da timovi konstantno rade na unapređenju svojih sposobnosti.

Dejan Milošević ispred organizacije PROTECTA je skrenuo pažnju na to da se ponekad previše pažnje posvećuje administraciji umesto samoj implementaciji projekata na terenu. Predstavljen je i projekat Spirit koji obuhvata branje gljiva, lekovitih trava, planinske staze, jačanje kapaciteta opštine Svrljig, koja je jedna od najsiromašnijih opština u Srbiji. Ovaj projekat će u celosti biti implementiran u potpunosti u skladu sa propisima EU o ekološkim nabavkama.



Evropski pokret u Srbiji u saradnji sa Beogradskom otvorenom školom, Centrom za razvoj građanskog društva PROTECTA i organizacijom UNECOOP, a uz podršku Ambasade Kraljevine Norveške u Beogradu, sprovodi projekat „Znam kako da delujem“ (KnowHow2Act) sa ciljem poboljšanja i povećanje učešća civilnog društva u procesu donošenja odluka u oblasti zaštite životne sredine na lokalnom nivou u procesu evropske integracije. Važan segment projekta jeste organizacija sednica Nacionalnog konventa o EU – Radna grupa „Životna sredina“.

